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ся психолого-педагогічні аспекти 

управління навчальною діяльністю 
студентів з використанням дис-
танційних технологій навчання. 

Показаний механізм взаємодії пер-
шої і другої сигнальних систем лю-

дини. Запропоновано нові способи 
управління активізацією навчаль-

ною діяльністю суб’єктів навчання, 
зумовлені наявністю специфічних 
особливостей програмного забез-

печення, що використовується для 
дистанційних технологій навчання.

Ключові слова: дистанційне навчан-
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ктуальність проблеми. Су-
часне суспільство, яке нази-
вають інформаційним, ха-
рактеризується перетворен-
ням інформації на вироб-
ничу силу суспільства: най-

більший обіг коштів існує в галузі інфор-
маційних технологій. Видатні філософи 
сучасності (D. Bell, M. Castells, M. Piore, 
Ch. F. abel, J. Bodrillard) відзначають різ-
ні риси, притаманні інформаційному сус-
пільству. Автор теорії постіндустріалізму 
(D. Bell) зазначає, що клас технічних спе-
ціалістів став основною професійною гру-
пою суспільства, у якому запровадження 
нововведень усе більше залежить від теоре-
тичного знання. Засновник теорії інформа-
ційного суспільства (M. Castells) вважає, 
що однією з головних рис інформаційно-
го суспільства є форма соціальної органі-
зації, за якої генерація, обробка та переда-
ча інформації стали основною виробничою 
силою суспільства. На думку авторів теорії 
гнучкої спеціалізації (M. Piore, Ch. F. Sabel) 
в інформаційному суспільстві відбуваєть-
ся невпинна інтелектуалізація праці. Один 

а
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з основоположників теорії постмодерніз-
му  (J. Bodrillard)  акцентує увагу на зрос-
танні ролі знаку, образу в поданні інформа-
ції. Перелічені вище особливості сучасного 
суспільства суттєво змінюють спосіб життя 
людини, психолого-педагогічні умови її на-
вчання та виховання. 

Зокрема, під впливом особливостей ін-
формаційного суспільства відбувається 
трансформація дидактичних принципів 
навчання [15]: має місце їх нове забарв-
лення та смислове наповнення, а також 
змінюється динаміка їх взаємодії, що має 
бути врахованим у процесі управління на-
вчальною діяльністю суб’єктів навчання 
(зокрема, на чільне місце в інформаційно-
му суспільстві виходить принцип науко-
вості). 

Психологічні проблеми управління на-
вчальною діяльністю суб’єктів навчання з 
використанням інформаційних техноло-
гій (зокрема, технологій дистанційного на-
вчання), висвітлюються у працях В. Дьом-
кіна [2], В. Кроля, В. Мордвінова, А. Сіго-
ва [3], А. Серьожкіної А. [6], М. Старова, 
М. Чванової, М. Віслобокової [8]. 

В. Дьомкін акцентує увагу на необхід-
ності подолання комунікаційного бар’єра 
в процесі дистанційного навчання, яке 
досягається шляхом створення зворот-
них з’язків між суб’єктом навчання та ін-
формаційним навчальним середовищем. 
В. Кроль, В. Мордвінов, А. Сігов звертають 
увагу на необхідність практичної реалізації 
особистісно-орієнтованого та індивідуаль-
ного навчання, що є наслідком підсилен-
ня технічної та технологічної бази сучасної 
освіти. А. Серьожкіна досліджує психічний 
стан користувача ЭОМ в контексті появи 
станів задоволення, невдач, радості, триво-
ги. М. Старов, М. Чванова, М. Віслобоко-
ва приділяють увагу особистісній компо-
ненті спілкування, яка значно зменшуєть-
ся в умовах дистанційного навчання через 
відсутність мімічних знаків, за допомогою 
яких відбувається кореляція станів учас-
ників комунікаційного процесу. З цих при-
чин, як вони вважають, неможливо повніс-
тю замінити підготовку фахівця дистанцій-

ною формою навчання, можна лише орга-
нічно вписати її в інтеграційний цілісний 
процес навчання.

Перелічені вище праці торкаються акту-
альних психологічних проблем управління 
навчальною діяльністю суб’єктів навчання, 
що виникають в інформаційному суспіль-
стві, але не висвітлюють механізмів, які б 
дозволили наблизитись до вирішення пси-
хологічних проблем управління навчаль-
ною діяльністю суб’єктів навчання в умо-
вах, коли навчальний процес відбувається 
за наявності нових форм, засобів і методів, 
пропонованих інформаційними (зокрема, 
дистанційними) технологіями. 

Мета статті полягає в тому, щоб дослі-
дити психологічні і педагогічні аспекти 
управління навчальною діяльністю студен-
тів в інформаційному суспільстві і виявити 
психологічні механізми та нові способи та-
кого управління з використанням інформа-
ційних (зокрема, дистанційних) технологій 
навчання.  

основний текст статті. Загальні питан-
ня педагогічної психології та психології 
мислення розроблені в працях І. Сєченова 
[7], І. Павлова [5], М. Амосова [1]. Пріори-
тет у розвитку вчення про розумову діяль-
ність належить І. Сєченову та І. Павлову. З 
точки зору cтвореного Сєченовим І. (1829–
1905) і Павловим І. (1849–1936) вчення 
про рефлекторну природу психіки вона є 
суб’єктивним образом об’єктивного сві-
ту, відображенням дійсності в мозку. Осно-
ву теорії рефлексивних відображень скла-
дають положення про вищу нервову діяль-
ність, вчення про умовні рефлекси, першу 
та другу сигнальні системи. Відповідно до 
положень про вищу нервову діяльність ві-
дображення людиною зовнішнього світу є 
складним психічним процесом, що скла-
дається з вражень, уявлень і абстракцій. 
Зв’язок організму із зовнішнім середови-
щем відбувається за допомогою нервової 
системи як наслідок сигналів, що виника-
ють у корі головного мозку. 

Особливе значення для теорії навчання 
має вчення про першу та другу сигнальні 
системи пам’яті людини. Перша сигнальна 
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система містить  відображення усіх безпо-
сердніх чуттєвих подразників: зорових, слу-
хових, тактильних. Друга сигнальна систе-
ма пов’язана з мисленням та мовою. Харак-
терною особливістю другої сигнальної сис-
теми є її активізація під впливом мови; по-
дразником для неї є слово. Друга сигналь-
на система виникла у процесі еволюції піз-
ніше, ніж перша сигнальна система, тому 
вона активізується тільки після збудження 
першої сигнальної системи. 

Знання цього факту відкриває шлях 
до управління методами активізації 
навчально-пізнавальної діяльності, а саме: 
чуттєвий, яскравий образ, сформований у 
першій сигнальній системі, активізує дру-
гу сигнальну систему, у якій відбувається 
мислительна діяльність. Варто зазначити з 
цього приводу, що слово і мова, які знахо-
дяться в основі навчання, виконують свою 
роль тільки тоді, коли вони виходять з дій-
сності і підтверджуються дійсністю. Зайве 
захоплення вербальним словом без аналі-
зу дійсності за допомогою органів почуттів 
приводить або до формального заучування 
абстрактних понять, або до викривлення 
поглядів на дійсність (С. Архангельський).

Дія другої сигнальної системи обумов-
лена не тільки зовнішньою мовою, але й 
внутрішньою, яка є характерною рисою 
роботи користувача ЭОМ. Людина, яка 
виконує інтелектуальну діяльність мовч-
ки, ще не виконує її тим самим без допо-
моги мови. Вона тільки замінює процеси 
зовнішньої мови процесами внутрішньої, 
які, звичайно, якісно відрізняються від 
зовнішньої, але являють собою ще більш 
складний і високий щабель у розвит ку 
(Л. Виготський).

Яким є механізм взаємодії першої та 
другої сигнальних систем? Відповідь на 
це питання знаходимо в праці академіка 
М. Амосова [1]. Взаємодія першої та другої 
сигнальних систем відбувається завдяки 
функції, яка на латентному рівні закладена 
в мозку людини. Ця функція називається 
допитливістю. Активізується ця функція 
тільки тоді, коли виникає яскравий образ 
явища або процесу, який викликає почут-

тя подиву чи захоплення. Ці почуття при-
водять до появи запитання: «Чому?». Як 
тільки з’являється питання «Чому?», акти-
візується діяльність другої сигнальної сис-
теми, яка починає шукати відповідь на за-
питання (рис.1).

Рис. 1. Механізм взаємодії першої та 
другої сигнальних систем

Навчальний процес у доінформаційну 
епоху будувався таким чином, що завдан-
ня активізації першої сигнальної системи 
покладалось на викладача, який проводив 
на заняттях експерименти, демонстрації, 
показував моделі. Активізація другої сиг-
нальної системи відбувалась за допомо-
гою підручника на паперових носіях, який 
створювався на принципах логічності, по-
слідовності, доступності навчання.

Інша ситуація виникає, коли студент на-
вчається за дистанційною формою навчан-
ня. В цьому випадку можливості для без-
посередніх комунікацій у педагогічній сис-
темі «викладач – студент» обмежуються, 
більш того – змінюється сама система: між 
керуючою (викладач) та керованою (сту-
дент) частинами цієї системи з’являється 
посередник (комп’ютер). Ці обставини ви-
кликають необхідність уточнень і змін тра-
диційних психологічних основ управління 
навчальною діяльністю суб’єктів навчання, 
сформульованих П. Гальперіним і Н. Тали-
зіною в 70-х роках ХХ ст. 

В інформаційній фазі розвитку суспіль-
ства виникли нові форми взаємодії викла-
дача і студента, які доповнюють традиційні 
форми управління навчальною діяльністю 
суб’єктів навчання. Після появи техноло-
гій дистанційного навчання з’явились нові 
засоби навчання – електронний підручник 
та електронний ресурс, які надали багато 
нових можливостей для активізації пер-
шої та другої сигнальних систем. Принци-
пова відмінність підручника на паперовому 
носії від електронного підручника полягає 
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в тому, що підручник на паперовому носії 
має текст, а електронний підручник (або 
ресурс) має гіпертекст. Ця технологічна 
особливість електронного підручника доз-
воляє викликати завдяки гіпертекстовим 
посиланням мультимедійні презентації, ві-
део, анімацію, звук; і, як наслідок, створю-
вати електронні ресурси й підручники, які 
повністю відповідають положенням учень 
І. Сєченова, І. Павлова, М. Амосова. 

Варто зазначити при цьому, що у процесі 
використання навчального матеріалу у ви-
гляді комп’ютерного ілюстрованого тексту 
занурення уваги суб’єктів навчання в на-
вчальний матеріал не відбувається взагалі, 
як виявили сучасні дослідники Р. Моrеnо і 
Р. Маyer [12]. Схема на рис. 1 дає пояснен-
ня такого психологічного явища: за відсут-
ності перших двох складових навчально-
пізнавального процесу (активізації першої 
сигнальної системи та функції допитливос-
ті) друга сигнальна система функціонувати 
не може. 

Таким чином, відсутність контакту з ви-
кладачем, який активізує діяльність пер-
шої сигнальної системи, повинна бути 
скомпенсована іншими засобами активіза-
ції першої сигнальної системи людини, на-
приклад, мультимедійними демонстраці-
ями і відеопрезентаціями. Одним з видів 
мультимедійних демонстрацій є динамічні 
опорні сигнали.

Автором опорних сигналів і карт пам’яті 
є англійський психолог T. Buzan [10]. За-
вдяки активній педагогічній діяльнос-
ті В. Шаталова опорні сигнали, зібрані в 
опор ні конспекти, що являють собою набір 
рисунків, схем, формул, об’єднаних смис-
ловим наповненням і забезпечених комен-
тарями, які дають можливість створюва-
ти цілісну графічно-вербальну структуру 
для подання навчальної інформації, стали 
широко відомими в педагогіці ще з радян-
ських часів. Інформаційні технології нада-
ють можливість створювати опорні сигна-
ли, які є динамічними, на відміну від статич-
них опорних конспектів на паперових носі-
ях. Доцільно запропонувати таку класифі-
кацію динамічних опорних сигналів, які за-

стосовуються в дистанційному навчанні:
1. Динамічний опорний сигнал з виділе-

ним опорним елементом у вигляді форми 
(динамічно змінюється форма об’єкта на 
экрані монітора).

2. Динамічний опорний сигнал з виділе-
ним опорним елементом у вигляді кольору.

3. Динамічний опорний сигнал з виділе-
ним опорним елементом у вигляді інтен-
сивності зображення (змінюється інтен-
сивність зображения).

4. Динамічний опорний сигнал з виділе-
ним опорним елементом у вигляді разміру 
зображення.

5. Динамічний опорний сигнал з виділе-
ним опорним елементом у вигляді дискрет-
ності зображення (блимаючий екран, спли-
ваючі зображення).

6. Динамічний опорний сигнал з виділе-
ним опорним елементом у вигляді різної 
швидкості руху об’єктів на екрані.

7. Динамічний опорний сигнал з виділе-
ним опорним елементом у вигляді звуково-
го чи музичного супроводу.

Має сенс зауважити, що статичні опор-
ні сигнали також використовують опору 
на колір, форму, інтенсивність забарвлен-
ня, але не завжди статичний опорний сиг-
нал дозволяє досягнути формування пов-
ного уявлення про необхідне поняття через 
те, що динамічні опорні сигнали, на відмі-
ну від статичних, демонструють результат 
явища чи процесу. 

Управління процесом засвоєння знань з 
використанням динамічних опорних сиг-
налів дозволяє реалізувати принцип додат-
ковості в навчанні (О. Желєзнякова), згід-
но з яким процес навчання повинен бути 
побудований таким чином, щоб навчались 
як учні з абстрактним мисленням, так і учні 
з образним мисленням. У процесі роботи з 
мультимедійними презентаціями учні з аб-
страктним мисленням отримують розвиток 
образної сфери інтелектуальної діяльності, 
а в учнів з образним мисленням з’являється 
стимул до абстрагування, розвитку аб-
страктної сфери мислення. Варто зазначи-
ти також, що динамічні опорні сигнали ма-
ють ту властивість, що можуть зробити на-
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вчальний матеріал більш естетичним, на-
близити його до особливостей сприйняття 
суб’єктом навчання, як зазначено в статті 
авторів V. Shvets, A. Shvets [16].

Сучасні інформаційні технології нада-
ють багаті можливості для формування та-
ких образних опорних сигналів, які акти-
візують першу сигнальну систему суб’єкта 
навчання. Серед найбільш розповсюдже-
них комп’ютерних продуктів, які викорис-
товуються в якості мультимедійних засобів 
навчання, варто відзначити Adobe Flash, 
Sketch Up, 3D-Studio.

Можливість створення мультимедійних 
презентацій – не єдина можливість гіпер-
тексту. Набагато більш суттєвою особли-
вістю гіпертексту є можливість реаліза-
ції нелінійності мислення користувача. На 
цю особливість гіпертексту звернув ува-
гу представник сучасної школи французь-
кої філософії G. Deleuze [11]. В цій пра-
ці G. Deleuze вперше описав систему асо-
ціативних зв’язків у свідомості людини, 
яку пізніше разом з F. Guattari назвав «рі-
зомою». У перекладі з французької сло-
во «rhizomes» означає «кореневище». Різо-
матична модель пояснює траєкторію руху 
користувача ЕОМ у комп’ютерній мережі 
по гіперпосиланнях віртуального інформа-
ційного простору таким чином: гіпертек-
сти можна порівняти з різомою, у якій го-
ловний корінь породжує багато вторинних 
корінців (рис. 2). 

А)                                       Б)   
Рис. 2. Зображення різоми (А) та її за

стосування для інтерпретації гіпертексту 
(Б): різома з нанесеними на ній точками 
віртуального гіперпростору. 

Підручник на паперових носіях характе-
ризуєтья лінійною структурою, він містить 
матеріал однієї й тієї ж дисципліни, який 
розміщується лінійно. Електронний під-

ручник містить гіпертекст, який дозволяє 
перетворити його в електронний ресурс, 
що характеризується нелінійністю струк-
тури. Нелінійність структури електрон-
ного ресурсу розкриває додаткові мож-
ливості для активізації першої сигнальної 
системи, а саме: пошук по гіпертекстових 
посиланнях забезпечує суб’єкта навчання 
додатковою необхідною інформацією з ін-
ших джерел. Наприклад, в електронному 
ресурсі «Електротехніка з основами про-
мислової електроніки» (гриф МОН Укра-
їни, 2014 р., автор В. Д. Швець) [9] у плат-
формі дистанційного навчання MOODLE 
містяться знання не тільки з електротехні-
ки, але також  теоретичний матеріал з ма-
тематики та відеодемонстрації. Неліній-
ність мислительної діяльності суб’єкта на-
вчання забезпечується гіпертекстовими 
посиланнями, що містяться в теоретич-
ному розділі; у розділі для виконання ла-
бораторних робіт; у розділі, який містить 
систему корекційних задач, що апелюють 
до матеріалу, необхідному для навчання 
студента. 

Нижче, на рис. 3, наведене зображен-
ня вказівки до виконання лаборатор-
ної роботи з гіпертекстовим посиланням 
на відео фрагмент монтажа електричного 
кола.  

Рис. 3. Фрагмент копії екрана електрон
ного ресурсу «електротехніка з осно
вами промислової електроніки», створе-
ного в платформі дистанційного навчан-
ня MOODLE, з гіпертекстовим посилан-
ням на відеофрагмент процесу монтування 
електричного кола.

Після активізації гіпертекстового поси-
лання демонструється відеомате ріал з мон-
тування електричного кола, який викона-
но за допомогою програми «Beginnings of 
ELECTRONICS» для випадку, коли опори 
створені електричними лампами (рис. 4).
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Рис. 4. Фрагменти відеодемонстрації 
монтування електричного кола, які роз-
криваються після активізації гіпертексто-
вого посилання в інструкції до виконання 
лабораторної роботи.

У 80-х роках ХХ століття з’явився новий 
потужний засіб активізації першої сигналь-
ної системи, а саме фрейм. Фрейм в якос-
ті когнітивної рамки для подання інфор-
мації був уперше запропонований М. Мін-
ським [4] і став основою для створення екс-
пертних систем – програм, які оперують 
не цифрами, а правилами логічних умови-
водів. Використання фреймів і фреймових 
структур для подання навчальної інфор-
мації приводить до суттєвого підвищення 
якості знань і успішності суб’єктів навчан-
ня, як це було показано в [14] на основі пе-
дагогічних досліджень, виконаних автором 
у Державному університеті інформаційно-
комунікаційних технологій. Проведені до-
слідження виявили, що фреймові структури 
і графи засвоєння знань разом із мультиме-
дійними презентаціями, що втілені в автор-
ському електронному підручнику «Основи 
класичної фізики» [17], є дієвими засобами 
активізації першої сигнальної системи сту-
дентів та механізмів запам’ятовування на 
основі постійних сум та запам’ятовування 
за схожістю, описаних І. Сєченовим [7], 
чим пояснюється підвищення показників 
навчання. Подання навчальної інформа-
ції у вигляді фреймів і фреймових струк-
тур дозволяє активізувати зорові рецепто-
ри студента, створюючи її графічний образ; 
а використання анімації разом із звуковим 
супроводом, написаним магістром компо-
зиції Г. Швець, активізує слухові рецепто-
ри, діючи тим самим на першу сигнальну 
систему суб’єкта навчання. 

Гіпертекстові практикуми й тренінги 
з розв’язування задач, створені на осно-
ві графічних образів фреймів подан-
ня знань, дозволяють у короткі терміни 
сформувати навички роботи з основними 
інтегрально-диференціальними співвід-
ношеннями між величинами у фізиці [17] 
та фізичній хімії [13].

Висновки
Узагальнюючи викладений вище матері-

ал, зазначимо, що технологічні можливос-
ті інформаційного суспільства суттєво роз-
ширюють і видозмінюють множину тра-
диційних методів управління навчальною 
діяльністю суб’єктів навчання, таких як: 
структування навчального матеріалу, про-
грамування навчальної діяльності, візуалі-
зація знань, моделювання. 

Базовим психологічним механізмом, 
який лежить в основі засвоєння знань, є 
взамодія першої і другої сигнальних сис-
тем завдяки латентній функції мозку, що 
називається допитливістю. З переходом 
суспільства в інформаційну фазу розвит-
ку змінюються способи активізації першої 
сигнальної системи, яка є спусковим ме-
ханізмом для функціонування другої сиг-
нальної системи, пов’язаної з мовою, сло-
вом. Особливістю навчання за дистанцій-
ною формою з використанням програмно-
інструментальних платформ є та, що на-
вчання проходить на рівні внутрішньої 
мови користувача, а обмеженість мімічних 
форм спілкування студента з викладачем 
викликає необхідність компенсації тра-
диційних способів активізації першої сиг-
нальної системи.

У цій праці висвітлена поява нових ме-
тодів управління навчальною діяльністю 
суб’єкта навчання, що зумовлюють акти-
візацію його першої сигнальної системи в 
умовах застосування технологій дистан-
ційного навчання, серед яких варто зазна-
чити:

1) мультимедійні презентації;
2) динамічні опорні сигнали; 
3) гіпертекстуальні електронні ресурси, 

що застосовуються в системі дистанційно-
го навчання;
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4) фрейми подання навчальної інформа-
ції та їх графічні образи, які використову-
ються для створення інтерактивних тренін-
гів і гіпертекстових практикумів. 

Перелічені вище способи активізації 

першої сигнальної системи в навчальній 
діяльності суб’єкта навчання є специфіч-
ними і характерними для інформаційно-
го суспільства, яке пропонує нові інформа-
ційні засоби навчання. 
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